

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации  
Долголюка Алексея Алексеевича  
«Кадровый потенциал  
строительной индустрии Сибири (1946-1970 гг.)»,  
представленной на соискание учёной степени  
доктора исторических наук по специальности  
07.00.02 – отечественная история**

Тема строительства особенно актуальна для районов нового освоения Сибири и Дальнего Востока. В рассматриваемый в диссертации период в этих регионах велись стройки мирового значения, приобретался социально-экономический опыт, важный в международном масштабе, а сегодня здесь решаются задачи опережающего развития макрорегиона для устранения сложившихся диспропорций в стране, и значение строительства снова возрастает.

В автореферате кратко, но убедительно представлена историография проблемы, из которой следует необходимость обобщающего исследования в данной области. Оно выполнено А.А. Долголюком и представлено в капитальной монографии «Сибирские строители в 1946-1970 гг.» (Новосибирск 2013. 476 с.), отличающейся комплексным, междисциплинарным подходом к теме, чему способствовало не только историческое, но и экономическое образование автора диссертации.

Он чётко формулирует предмет и цель, хронологические и территориальные рамки, научную новизну и практическую значимость, методологию и методы своего исследования. Модернизационная парадигма, удачно избранная в качестве методологической основы диссертации, вполне отвечает теме исследования и современным критериям исторической науки. С её помощью объективно интерпретированы необходимость крупного промышленного строительства в регионе после Второй мировой войны и в ситуации «холодной войны», его результаты в условиях трансформации советского общества, раскрыта специфика кадровой политики на далёкой

окраине государства, что существенно проясняет сущность фронтальной модернизации. Однако, в данной связи возникает небольшое замечание по тексту автореферата (с.9). Дело не столько в том, что В.В.Алексеев и И.В.Побережников позднее экономистов В.А.Красильщикова и В.Г.Хороса включились в разработку модернизационной концепции, а в том, что они сделали это одними из первых среди историков России.

Высокой оценки заслуживает источниковая база диссертации. Она представлена материалами 63 фондов 16 федеральных и местных архивов, а также многочисленными опубликованными данными. В соответствии с разработанной автором классификацией они распределены по 9 группам. Наибольший интерес с точки зрения реализации задач, поставленных в диссертации, представляют нормативно-правовые акты высших органов государственной власти и делопроизводственная документация центральных министерств и ведомств, а также сибирских советских и партийных организаций, местных хозяйственных органов. Основные архивные материалы дополняются данными социологических обследований, проведённых автором и обработанных на ЭВМ. Названный круг источников достаточен для решения задач диссертационного исследования.

В шести главах основного текста представлено развитие строительной отрасли в Сибири, формирование кадров, рост их численности и качественного состава, профессионально-техническая подготовка, совершенствование условий труда, материально-бытовое положение строителей. Научная и практическая важность решаемых проблем заключается в том, что они охватывают значительный период – четверть века и огромный макрорегион со сложными природно-климатическими условиями в динамике быстрых социально-политических перемен. Модернизационные процессы определяли необходимость формирования работника нового типа. Причём этот процесс в Сибири по некоторым показателям в силу строительства уникальных объектов, таких как мировой значимости Ангаро-Енисейский каскад гидроэлектростанций, опережал центральные регионы



страны. Ценно то, что соискателем впервые разработана и реализована модель комплексного исторического исследования кадров строителей, продемонстрирован конкретный исторический опыт развития строительной индустрии в экстремальных условиях Северо-востока. Конечно, было бы желательно более рельефное представление тех трудностей и негативных явлений, с которыми сталкивалось решение этих проблем.

Основные положения и выводы диссертации А.А.Долголюка представляются логичными и вполне обоснованными. Полученные результаты исследования вводят в научный оборот неизвестный ранее материал по истории строительной индустрии Сибири и её кадрового потенциала. Автореферат и научные публикации отражают содержание и результаты диссертационного исследования.

Считаю, что диссертация А.А.Долголюка представляет собой самостоятельное, законченное исследование на актуальную тему, обладает научной новизной и может квалифицироваться как научный труд, обеспечивающий решение поставленной проблемы. Всё вышесказанное позволяет судить о достаточно высокой научной зрелости соискателя А.А.Долголюка. Его диссертация «Кадровый потенциал строительной индустрии (1946-1970 гг.)» соответствует требованиям п.8 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» Минобрнауки РФ, является законченной научной работой, открывающей новые перспективы для развития исторической науки.

Автор диссертации Алексей Алексеевич Долголюк заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02-отечественная история.

Академик. Советник РАН.

(Институт истории и археологии УрО РАН)

В.В. Алексеев

11 апреля 2015 г.

*Подпись В.В. Алексеева заверяю*

*Старший инспектор ИИА УрО РАН А.А. Кромова*

